

Мольер Жан-Батист

14.11.02

Известия - 2002 - 14 ноября - с.3.

Мольер «Тартюфа» не писал

Ученый из Гренобля Доминик Лаббе утверждает, что нашел ответ на один из главных вопросов французской литературы — писал ли Пьер Корнель за Жан-Батиста Мольера? Его ответ однозначен — да.

Елена ШЕСТЕРНИНА

Профессор социологии Гренобльского института политических исследований Доминик Лаббе создал компьютерную программу, позволяющую проводить контентный анализ высказываний французских политиков. Он также обнаружил, что программа может быть использована для анализа произведений художественной литературы.

Поэкспериментировав на политиках и современных писателях, Лаббе решил проанализировать и произведения французских классиков. Вывод, к которому он пришел, ошеломляет: не исключено, что комедии «Тартюф», «Мизантроп», «Школа жен» вообще не имеют никакого отношения к Мольеру.

Подозрения, что эти знаменитые произведения написаны кем-то другим, появились давно. Литературоведы видели не-

кую неувязку в том, что из создателя фарсовых зарисовок (первые известные произведения Мольера написаны именно в этом жанре) он вдруг стал автором многоактных комедий. Некоторые эксперты высказывали предположения, что Мольеру в создании его произведений помогал знаменитый драматург Корнель.

Лаббе утверждает, что язык Мольера, в частности использование им архаичных слов, разговорных выражений, очень напоминает корнелевский. Именно на этом основании и делает он свой сенсационный вывод — шедевры созданы совсем не тем классиком, которому приписывались.

Впрочем, у Мольера достаточно защитников — в ответ на все нападки на своего кумира они вопрошают: каким образом Корнель сумел бы столь стремительно переквалифицироваться из драматурга в писателя-комедиографа? Кроме то-



Жан-Батист Поклен (Мольер)

го, они считают, что Мольер просто мог быть хорошо знаком с произведениями Корнеля и на него оказывал влияние стиль драматурга.

Сейчас Лаббе собирается испробовать свою программу на произведениях Шекспира. Не примется ли он, потом за Шолохова с его знаменитым «Тихим Доном»?